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32 Abschnitt II .

36) Bemerkung . Die Summe der axialen Trägheitsmomente
einer Fläche in Bezug auf die Schenkel eines rechten Winkels bleibt

ungeändert , wenn sich dieser in der Ebene um den
Mg . 42 . Mittelpunkt dreht . Die Summe ist nämlich stets gleich

dem polaren Trägheitsmomente in Bezug auf den
Drehungspunkt .

37 ) Aufgabe . Wie grofs ist das polare Träg¬
heitsmoment des Rechtecks in Bezug auf den
Schwerpunkt ?

Auflösung . In Bezug auf die eine Mittellinie hat

man Tt — , in Bezug auf die andere 1\ = •

Demnach ist

T _ T i T — bhS _L hb *
X V X X

~T J- 2 19
" T12 1 12 12

wo d die Diagonale , F die Fläche bedeutet .

Mg . 43 .

bh _ Fd 2
12 “ — '

12
” >

38) Aufgabe . Wie grofs ist das polare
Trägheitsmoment eines gleichschenkligen
Dreiecks mit Basis b und Höhe Ti für den
Schwerpunkt und für die Spitze ?

Auflösung . Für den Schwerpunkt ist
nach 10) und 13 )

36

Addiert man dazu hj
2

man für die Spitze
oder y bW, so erhält

^ (4ä 2 + 3 &
2) + ^ W8

: 11 (12^ + ^ ).

39 ) Aufgabe . Wie grofs ist das polare Trägheitsmoment
des regelmäfsigen w - Ecks mit Umfang u in Bezug auf den

Schwerpunkt ?
Auflösung . Für jedes Dreieck ist in Bezug

auf die Spitze M nach 19 )
Pig . 44 .

T, = Jf (12p * +
wo

\ 2 / b , 180 ° . ,: - = — cot - ist .
, a 2 nUn -
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Führt man u — nb ein , so ergieht sich für die Gesamtfläche
u

(iv + s) = ne + >v)48

40) Folgerungen für den Kreis . Nimmt man im letzten

Resultate n unendlich grofs an , so wird ^ = 0 , und das Polygon
wird zum Kreise mit Umfang

u = 2pÄ .
Das polare Trägheitsmoment des Kreises ist also in Be¬

zug auf den Mittelpunkt
?rd4
~
32

~ ’Q (2 ? *)

wo d den Durchmesser bedeutet .
Für den concentrischen Kreisring mit r und r1 bezw. d

und dx erhält man durch Subtraktion

Das axiale Trägheitsmoment des Kreises ist halb so grofs,
als das polare, - denn Tp = Tx -j- T2 , oder , da die beiden letzten
übereinstimmen , Tp = 2 T1 . Demnach ist für den Kreis mit Radius r
und Durchmesser d

_ d i it
~

4r
= ~

6T ’

für den concentrischen Kreisring

Fig . 45 .41 ) Aufgabe . Die Trägheits¬
momente einer Ellipse mit den
Halbachsen a und b zu be¬
rechnen .

Auflösung . Für den Kreis mit ^
Radius b ist in Bezug auf AB
T = • Für die Ellipse ist jede

Querlinie ~ mal so grofs, wie die ent¬

sprechende des Kreises . Folglich ist für die Ellipse in Bezug auf AB
« ft 4 a itab 3

4 6 4
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Fig . 46 . Für den Kreis mit Radius a ist
in Bezug auf CD das Trägheits¬
moment T — • Für die Ellipse

ist jede Querlinie das - - fache von der

entsprechenden des Kreises. Für die
Ellipse ist also in Bezug auf CD

rp ita 4, b na 3b1 = ”T ~
a = ~~

4
~"

Das Polarmoment der Ellipse ist

T nab 3 ,X P A I
na s b~ £ ~ ^ (a2 + &2) = f (a2 + 62) .

42) Veranschaulichung des polaren Trägheitsmomentes .
Fig . 47 stellt eine Kreisfläche dar, über der ein Cylinder von der

Höhe r - errichtet ist . Über jedem Flächenteilchen f in der Entfernung p
vom Mittelpunkte denke man sich eine Säule von der Höhe p2 errichtet ,
so dafs der Säuleninhalt / p 2 ist . Dann liegen die Endpunkte der Lote
in einer Fläche , die man als Drehungsparaboloid bezeichnet . Der
Inhalt des Aufsenkörpers ist gleich / p 2

, stimmt also mit dem Träg-

heitsmomente überein , d . h . er ist gleich ? d . h . gleich der Hälfte des
Cylinders.

In ähnlicher Weise ist in Fig . 48 das polare Trägheitsmoment
eines Quadrates veranschaulicht . Aus dem Aufsenraume des Drehungs -
paraboloids ist der entsprechende quadratische Cylinder ausgeschnitten .
Der Aufsenkörper ist vom Inhalte

T _ bb 3 . bb s _ b l
lp U ' 12

~
G ’
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